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Niederschrift 

über die 01. öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Ortsgemeinde Rheinbrohl 

am Dienstag, dem 10. September 2019, um 18.30 Uhr Rathaus Gertrudenhof.  

Ortsbürgermeister Oliver LABONDE eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden zur 01. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses. Er stellt die Beschlussfähigkeit 

sowie die form- und fristgerecht ergangene Einladung zur Sitzung fest. 

Die Anwesenheitsliste zur obigen Niederschrift kann bei der Verbandsgemeindeverwaltung Bad 

Hönningen sowie der Ortsgemeinde Rheinbrohl auf Wunsch eingesehen werden. 

 

TAGESORDNUNG           ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 1. 1. Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan 
der Ortsgemeinde Rheinbrohl für das Haushaltsjahr 2019 
 

 2. Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den 
Ausbau von Verkehrsanlagen; 
Festlegung der Abrechnungseinheiten 
 

 3. Information zur Umsetzung der Neuregelung des § 2 b 
Umsatzsteuergesetz 
 

 4. Änderung der Verkehrsführung im Bereich Dr. Josef-Horbach-
Straße und Arienheller Straße 
 

 5. Sachstand über die Planung des Kindergartenzweckverbandes 
Rheinbrohl/Bad Hönningen/Hammerstein für die Errichtung 
eines Container- Kindergartens 
 

 6. Sachstand über den neuen Parkplatz „Neue Ortsmitte 
Rheinbrohl“  
 

 7. Ausbau der Gehweganlagen in der Mozartstraße 
 

  7.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im 
Rahmen der Satzung über die Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen 
 

  7.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem 
Investitionsstock 2020 für den Gemeindeanteil 
 

 8. Ausbau Maria-Hilf-Straße 
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  8.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im 
Rahmen der Satzung über die Erhebung von 
wiederkehrenden Beiträgen 
 

  8.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem 
Investitionsstock 2020 
 

 9. Seminarangebot der Akademie für das kommunale Ehrenamt 
 

 10. Auftragsvergaben 
 

 11. Beantwortung von Anfragen  
 

 12. Mitteilung der Verwaltung 
 

  FRAGESTUNDE: 
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine 
Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner und den 
ihnen nach §14 Abs. 3 und 4 Gemeindeordnung (GemO) 
gleichgestellten Personen und Personenvereinigungen nach 3 
16a GemO statt. Diesen wird Gelegenheit gegeben, Fragen an 
die Damen und Herren des Ausschusses und den Vorsitzenden 
zu stellen. 
 

Die Tagesordnungspunkte 12-22 werden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung beraten. 
 
  ÖFFENTLICHE SITZUNG  

 
 23. 

 
Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil des Sitzung 
gefassten Beschlüsse 

   
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Punkt 1 1.Nachtragshaushaltssatzung mit 1. Nachtragshaushaltsplan der Ortsgemeinde 

Rheinbrohl für das Haushaltsjahr 2019 

 
Ortsbürgermeister Oliver Labonde sowie der Leiter der Finanzabteilung erläutern 
ausführlich den vorliegenden Entwurf der Nachtragshaushaltssatzung. 
Fragen hierzu werden beantwortet. 
  
Der abschließende Beschluss wird in der Sitzung des Gemeinderates am 24.09.2019 
gefasst. 
 

Kenntnis genommen 
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Punkt 2 Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen für den Ausbau von 
Verkehrsanlagen; 
Festlegung der Abrechnungseinheiten 

 
Nach eingehender Erläuterung durch Herrn Simon und einer darauffolgenden 
kontroversen Diskussion des Ausschusses wird auch dieser Beschluss im 
Gemeinderat gefasst. 

Kenntnis genommen 
 
 

Punkt 3 Information zur Umsetzung der Neuregelung des § 2 b Umsatzsteuergesetz 

 
Die Ausführung der Thematik wird durch Herrn Simon erörtert. 
Herr Simon geht auf die Fragen des Ausschusses ein und beantwortet diese 
umfassend. 
 

Kenntnis genommen 
 

Punkt 4 Änderung der Verkehrsführung im Bereich Dr. Josef-Horbach-Straße und 
Arienheller Straße 

 
Aufgrund des Container-Kindergartens im Bereich der Dr. Josef-Horbach Straße wird 
es in naher Zukunft zu einem noch größeren Verkehrsaufkommen kommen. 
Daher ist die bereits geplante Änderung der Verkehrsführung noch dringlicher. 
 
Es ist geplant die aktuelle Baustellenzufahrt als Einbahnstraße zu errichten (vom 
Kreisel kommend), sodass ein Abbiegen in die Arienheller Straße nach rechts nicht 
mehr möglich sein wird. 
 
Die Anregungen des Ausschusses werden aufgenommen und durch den Leiter der 
Bauverwaltung beantwortet. 
 

Kenntnis genommen 
 

Punkt 5 Sachstand über die Planung des Kindergartenzweckverbandes Rheinbrohl/Bad 
Hönningen/Hammerstein für die Errichtung eines Container- Kindergartens 

 
Herr Braasch informiert die anwesenden darüber, dass bereits Bodenarbeiten für 
den Aufbau der Container begonnen haben. 
Diese werden voraussichtlich Anfang Oktober aufgestellt, sodass der Umzug 
Mitte/Ende Oktober stattfinden kann. 
 

Kenntnis genommen 
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Punkt 6 Sachstand über den neuen Parkplatz „Neue Ortsmitte Rheinbrohl“  

 
 
Der Vorsitzende sowie Herr Braasch klären den Ausschuss über den aktuellen 
Sachstand auf. 
Mitte September kann mit weiteren Baumaßnahmen begonnen werden. 
 

Kenntnis genommen 
 

 
 
 
Punkt 7 

 
 
 
Ausbau der Gehweganlagen in der Mozartstraße 

 
 7.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im Rahmen der Satzung 

über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen 

 
Der Vorsitzende trägt die Begründung zum Ausbau der Mozartstraße vor. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt den Ausbau des Gehweges und die 

Erneuerung der Beleuchtungsanlagen im Bereich der Mozartstraße 
2. Die Maßnahme ist entsprechend der wkB-Satzungen abzurechnen. 

 
Beschluss Nr. 1 

Einstimmig 
 

 7.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock 2020 für den 
Gemeindeanteil 

 
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, auf dem Dienstweg beim zuständigen 

Ministerium einen Förderantrag auf Bezuschussung des Gemeindeanteils aus dem 

Investitionsstock des Landes zu stellen 

Beschluss Nr. 2 
Einstimmig 
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Punkt 8 Ausbau Maria-Hilf-Straße 

 
 8.1 Beschluss über den Ausbau und die Abrechnung im Rahmen der Satzung 

über die Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen 

 
Auch hier wird ausführlich über die Dringlichkeit der Sanierung informiert. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt den Ausbau der Maria-Hilf-Straße 

einschließlich der Erneuerung des Gehweges und der 
Beleuchtungsanlagen. 

2. Die Maßnahme ist entsprechend der wkB-Satzung abzurechnen. 
 

Beschluss Nr. 3 
Einstimmig 

 
 8.2 Beantragung einer Zuwendung aus dem Investitionsstock 2020 

 
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, auf dem Dienstweg beim zuständigen 

Ministerium einen Förderantrag auf Bezuschussung des Gemeindeanteils aus dem 

Investitionsstock des Landes zu stellen 

Beschluss Nr. 4 

Einstimmig 

 
Punkt 9 Seminarangebot der Akademie für das kommunale Ehrenamt 

 
Durch die Verbandsgemeindeverwaltung wird angeboten an Seminaren 
teilzunehmen bezüglich eines kommunalen Ehrenamtes. 
 

Kenntnis genommen 
 

Punkt 10 Auftragsvergaben 

 
Es liegen keine Auftragsvergaben vor. 
 

Punkt 11 Beantwortung von Anfragen  

 
Es liegen keine Anfragen vor. 
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Punkt 12 Mitteilung der Verwaltung 

 
Ortsbürgermeister Oliver Labonde gibt zur Kenntnis, dass die beschlossene 
Abstellmöglichkeit für die Urnengräber auf dem Friedhof einen hohen Kostenfaktor 
mit sich ziehen wird. 
Er bittet daher die Fraktionen zu beraten, welche alternativen 
Umsetzungsmöglichkeiten geprüft werden sollen. 
 

 
Von der Fragestunde wurde Gebrauch gemacht. 

 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
Punkt 13  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

 1.Änderung des Bebauungsplanes „Am steinernen Kreuzchen“ 

 Ausbau der Gehweganlage Mozartstraße; 
Vergabe von Planungsleistungen 

 Ausbau der Gehweganlage „Maria-Hilf-Straße“ 
Vergabe von Planungsleistungen 

 Grundstückangelegenheiten 
 

 
 
 
Mit einem Dank für die rege Mitarbeit schließt Ortsbürgermeister Labonde die Sitzung. 
 

 
 


